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ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ ГРУППОВОЇ  

ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЛИХ ГРУП 

  
В статті розглядаються теоретичні аспекти психологічного аналізу групової 

діяльності фахівців малих груп у складі пожежно-рятувальних підрозділів Держав-

ної служби України надзвичайних ситуацій, аналіз понятійного апарату, загальні 

положення, взаємозв’язки й прояви з позицій сучасних концепцій вітчизняної та сві-

тової психології. 
Ключові слова: мала група, групова діяльність, професійна діяльність. 

 

В статье рассматриваются теоретические аспекты психологического анализу 

групповой деятельности специалистов малых групп в составе пожарно-

спасательных подразделений Государственной службы Украины чрезвычайных си-

туаций, анализ понятийного аппарата, общие положения, взаимосвязи и проявления 

с позиции современных концепций отечественной и световой психологии. 

Ключевые слова: малая группа, групповая деятельность, профессиональная 

деятельность. 

 

Постановка проблеми. Проблема вивчення особливостей малих 

груп посідає досить важливе місце не тільки в соціальній психології, 

психології особистості та психології праці, але й у психології діяльності 

в особливих умовах. Теоретичні аспекти психологічного аналізу групо-

вої діяльності фахівців малих груп досить детально висвітлено в дослі-

дженнях Г. Андреєвої, А. Донцова, Р. Кричевского, В. Паригіна, А.А. 

Петровської, А.В. Петровського, Ю. Платонова та інших авторів [4]. 

Однак реалізація завдань щодо удосконалення психологічного забезпе-

чення процесів управління малими групами у складі пожежно-
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рятувальних підрозділів ДСНС країни визначає необхідність розгляду й 

аналізу основних положень і понятійного апарату, психологічних дефі-

ніцій з позицій сучасних концепцій вітчизняної та світової психології.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз наукової літе-

ратури з проблеми, що розглядається нами, засвідчив той факт, що, на 

думку більшості авторів, групова діяльність фахівців різного профілю (у 

тому числі і представників ризиконебезпечних професій) характеризу-

ється такими обов'язковими компонентами (див. рис. 1.).  

 Відомо, що розподіл, сполучення й узгодження функцій здійсню-

ється в процесі постійної взаємодії фахівців у груповій діяльності. Взає-

модія є головною ознакою групової діяльності, її істотною особливістю. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Обов'язкові компоненти групової діяльності фахівців різного профілю 

 

Під взаємодією більшість сучасних дослідників розуміють таку си-

стему дій учасників діяльності, при якій дії однієї особи або групи осіб 

обумовлюють певні дії інших осіб, а дії останніх, у свою чергу, викли-

кають певні дії перших осіб [1].  

Мета статті. Розглянути основні положення проблеми групової ді-

яльності малих груп й аналізу основних положень і понятійного апара-

ту, психологічних дефініцій з позицій сучасних концепцій вітчизняної 

та світової психології у складі пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС 

України. 
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чіткий розподіл виконуваних функцій між учасниками 

спільної діяльності 

сполучення розподілених функцій у просторі й часі 

(тобто одночасне їх виконання різними учасниками) 

узгодження розподілених і сполучених функцій 

(тобто сурова послідовність їх виконання згідно з пе-

вною програмою, яка враховує діяльність кожного 

фахівця. При цьому узгодження стосується просторо-

вих, часових та інших (темп, інтенсивність, ритміч-

ність) характеристик діяльності) 
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Виклад основного матеріалу. Групова діяльність відрізняється від 

індивідуальної не тільки наявністю взаємодії між фахівцями в процесі 

здійснення діяльності, але й характером включення взаємодії у структу-

ру самої діяльності [2]. 

В індивідуальній діяльності взаємодія й спілкування між людьми 

також можуть бути присутніми, однак, це принципово не міняє струк-

тури індивідуальної діяльності. Взаємодія в цьому випадку мовбито іс-

нує паралельно із практичною діяльністю у формі спілкування фахівців 

із приводу діяльності або з якихось інших причин. 

Отже, у груповій діяльності взаємодія фахівців є органічно вклю-

ченою до спільної діяльності і принципово змінює її структуру.  

Для опису групової діяльності використовують такі поняття, як 

взаємодія, спілкування, сприяння, узгодження і т.ін. 

А. Барабанщиков зі співавторами А. Данцовим і А. Журавльовим 

[7] визначають, що групова діяльність фахівців має певну структуру та 

включає такі основні елементи: групову мету, груповий мотив, групову 

дію та груповий результат ( див. рис. 2.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 2. Основні структурні елементи  групової діяльності 
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групова мета – те, чого прагне досягти група в спільній діяльності, її 

результат, що уявляється ідеальним. Групова мета може бути визначе-

на у вигляді ряду окремих і конкретних групових завдань, поетапне ви-

рішення яких наближає групу фахівців до досягнення спільної мети 
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Найважливішим моментом в організації групової діяльності є не-

обхідність розподілу, сполучення й узгодження функцій щодо кожного 

з її основних структурних компонентів між усіма учасниками. Так, 

В. Спасенніков [13] виділяє такі типові ознаки діяльності персоналу, які, 

по суті, і роблять її груповою спільною діяльністю: 

 спільність (єдність) цілей діяльності для її учасників; 

 розподіл та узгодження конкретних завдань, які учасникам дія-

льності необхідно виконувати спільно; 

 спільність (єдність) або узгодженість мотивів учасників групо-

вої діяльності; 

 розподіл та узгодженість виконуваних дій та операцій у спіль-

ній діяльності;  

 спільність (єдність) результату спільної діяльності для групи 

фахівців. 

При дослідженні вищезазначеної теми ми вважаємо за доцільне 

враховувати і той факт, що взаємодія у процесі спільної діяльності може 

здійснюватися в умовах різної тісноти зв'язку фахівців один з одним. 

Так, в інженерній психології виділяється декілька рівнів взаємозв'язку і 

взаємної залежності операторів у груповій діяльності. Наприклад, у ро-

ботах [6], розглядається умовна класифікація, що включає шість рівнів 

взаємозв'язку учасників групової діяльності: 

1. Ізольованість (фізична і соціальна). Це форма організації індиві-

дуальної діяльності, яка рідко зустрічається.  

2. Рівень передбачуваного взаємозв'язку існує у свідомості фахів-

ців. У низці досліджень показано, що не тільки реальні взаємодії та спі-

лкування людей змінюють їхнє ставлення один до одного, але й перед-

бачувана взаємодія, передбачуване спілкування. Очікуючи взаємодії, 

людина оцінює інших людей залежно від передбачуваної ситуації. Рі-

вень передбачуваного взаємозв'язку найчастіше має місце з появою у 

фахівців потреби у спілкуванні, у взаємодії з іншими учасниками спіль-

ної діяльності. 

3. Взаємозв'язок членів групи типу «мовчазної присутності інших 

людей» при здійсненні фахівцем певної діяльності. Цей рівень характе-

ризується так званим «публічним ефектом», що полягає у зміні поведін-

ки й окремих характеристик діяльності під впливом присутності інших 

людей, навіть тих, які поводять себе пасивно. 

4. Рівень взаємозв'язку за типом «вплив і взаємовплив», що здійсню-

ється через думки й оцінки, які висловлюють інші учасники спільної дія-

льності. Залежно від цих думок та оцінок змінюються сприйняття одне до 

одного, поведінка учасників та інші характеристики групової діяльності. 

5. Рівень активного (реального) взаємозв'язку представлений широ-

ким діапазоном видів групової діяльності, що розрізняються за ступе-
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нем взаємозв'язку: від взаємозв'язку фахівців через засоби реалізації 

спільних дій аж до повного чи максимального взаємозв'язку, коли дії 

одного фахівця неможливі без попередніх дій інших фахівців. 

6. Рівень колективістського взаємозв'язку. По-перше, він може 

включати характеристики попередніх рівнів, а по-друге, взаємозв'язок 

підсилюється ціннісно-орієнтаційною єдністю групи. Взаємозв'язок фа-

хівців підсилюється збігом особистісно значущого й цінного для колек-

тиву змісту спільної діяльності. 

При цьому, як справедливо відзначає С. Багрецов зі співавторами 

[6], необхідно враховувати, що різні рівні взаємозв'язку фахівців впли-

вають на особливості їхньої взаємодії у груповій діяльності. Так, мен-

ший взаємозв’язок надає більші можливості для прояву самостійних і 

відносно незалежних дій окремих працівників у діяльності групи. По 

мірі переходу до більш високих рівнів, ступенів взаємозв'язку підсилю-

ється, а можливості для здійснення самостійних і незалежних дій окре-

мих фахівців зменшуються. При цьому зростає значення, головним чи-

ном, спільних групових дій.  

У зв'язку з тим, що в даній роботі нами розглядається групова дія-

льність фахівців первинного тактичного пожежно-рятувального підроз-

ділу ДСНС України, представляється необхідним коротко розглянути з 

позицій психології й таку важливу дефініцію, як «мала група» і пов'яза-

ні з нею структурні характеристики, що відбивають ту систему взаємо-

відносин індивідів, яка складається у групі.  

 Ми вважаємо, що поняття «мала група» і «структура взаємовідно-

сини у малих групах» є ключовими у нашому дисертаційному дослі-

дженні. Визначення цих понять потрібно для встановлення границь за-

стосування різних методів аналізу соціально-психологічних характерис-

тик первинних тактичних пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС 

України, що викладатимуться нами у наступних розділах.  

 Особливі труднощі викликає визначення поняття «мала групи». 

Аналіз психологічної літератури з проблеми, що розглядається, показав, 

що загальноприйнятого визначення «мала група» не існує, а різні автори 

користуються різними формами подання цього поняття, що викликає 

труднощі в їхній ідентифікації.  

М. Шоу узагальнив численні дефініції малої групи, класифікував їх 

визначення за такими параметрами: 

- з позиції сприйняття членами групи окремих партнерів по спілку-

ванні та груп у цілому. Найбільш яскраво цей підхід ілюструє визначення 

Р. Бейлза: «… мала група може бути визначена як деяке число людей, які 

активно взаємодіють один з одним у ході однієї чи декількох зустрічей 

віч-на-віч, у процесі яких кожний отримує певне уявлення про всіх ін-

ших, достатнє, аби у міру можливостей відрізняти та особисто реагувати 
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на будь-якого іншого члена групи або безпосередньо під час зустрічі, або 

пізніше, згадавши, як мінімум, що він також був присутнім» [5]; 

- з позиції мотивації членів групи. М. Дойч визначає малу групу як 

деяку єдність індивідів, «… що сприймають себе кооперативно взаємо-

пов’язаними для найбільшого сприяння досягнення цілей один одного». 

Відповідно до Б. Басса, група – це «… таке зібрання індивідів, існування 

якого будь чим винагороджується» [5]; 

- з позиції організованих (структурних) характеристик групи. 

Представники даного підходу М. Шериф та К. Шериф розуміють  малу 

групу як «… соціальний союз, наділений такими властивостями, що ви-

мірюються і мають значення для поведінки її членів. До цих властивос-

тей належать «структура й організація, … система норм, що регулює 

поведінку членів групи, їх ставлення один до одного та інших груп»;  

- з позиції взаємозалежності та взаємодії членів групи (К. Левін, 

М. Шоу та інші). Найбільш точне визначення сформульовано М. Шоу: 

мала група – це «… дві чи більше особи, які взаємодіють одна з однією 

таким чином, що кожна особа впливає і піддається впливу кожної іншої 

особи» [9].  

Проведений нами аналіз з основних визначень малої групи у закор-

донній та вітчизняній психології дозволив сформулювати такі висновки: 

 стрижневими ознаками малої групи у зарубіжній психології ви-
ступають психологічні особливості протікання комунікативних актів 

при взаємодії її членів;  

 у вітчизняних дослідженнях малих груп, перш за все, основний 
акцент зміщений на виявлення специфічних особливостей малих груп 

як спільностей людей, де всі психологічні характеристики розуміються 

та пояснюються тільки з урахуванням впливу соціальних факторів, які 

визначають суть явища, що вивчається.  

Г. Антипіна визначає малу групу як нечисленну за своїм складом со-

ціальну групу, члени якої об’єднані загальною діяльністю і перебувають у 

безпосередньому, стійкому особистісному контакті один з одним, що є ос-

новою для виникнення як емоційних стосунків у групі (симпатія, антипа-

тія, байдужість, так і особливих групових цінностей норм поведінки   [4]. 

К. Платонов наводить таку дефініцію малої групи: «один із двох 

видів груп (другий – велика група), який відрізняється за соціальним 

змістом та обсягом, – це (мала група), в основному, контактна група, яка 

може бути створена як на базі офіційної соціальної структури, так і поза 

нею [8]. 

Найбільш узагальнене визначення малої групи наводиться 

Г. Андрєєвою: «… під малою групою розуміється нечисленна за складом 

група, члени якої об’єднані загальною соціальною діяльністю і перебу-

вають у безпосередньому особистісному спілкуванні, що є основою для 

виникнення емоційних стосунків, групових норм і групових процесів [3]. 
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Аналізуючи наукові джерела з теми, що розглядається, ми дійшли 

висновку про те, що вибір визначення малої групи безпосередньо пов'я-

заний з питанням щодо її розмірів, яке традиційно обговорюється бага-

тьма авторами . 

Відповідно до думок багатьох дослідників нижня кількісна границя 

малої групи починається з діади. Однак вона не є у повній мірі групою, 

оскільки в ній редуцируються  деякі соціально-психологічні явища, 

притаманні групі. На думку Р. Кривчевського, «діада не може претенду-

вати на роль універсальної моделі малої групи, оскільки представляє 

лише один з різновидів останньої, яка є досить цікавим об’єктом соціа-

льно-психологічного аналізу [14]. 

Верхня кількісна границя малої групи (максимально можливий її 

обсяг) викликають у спеціалістів суперечки, про що свідчать різномані-

тні, запропоновані ними величини групи. Зазначимо, що більшості ав-

торів притаманна деяка невмотивованість у вирішенні цього питання. 

Наприклад, М. Шоу в якості граничної цифри пропонує 20. З такою 

верхньою кількісною границею не можна не погодитись хоча б тому, що 

відсутні обґрунтовані доводи на її підтримку. Не аргументованим пред-

ставляється і вибір інших величин, включаючи «магічне число» 7±2, яке 

є абсолютно довільним при визначенні верхньої границі малої групи.  

Найбільш часто верхня границя встановлюється за критерієм кіль-

кості людей, які мають можливість безпосередньо взаємодіяти між со-

бою. Однак таке визначення цієї кількості утруднено у зв’язку із залеж-

ністю даного параметра від характеру та умов діяльності групи.  

У вітчизняних дослідженнях малих груп можна помітити, що при 

визначенні верхньої кількісної границі автори мають на увазі базову ха-

рактеристику малої групи як функціональної цільової ланки соціальної 

системи, своєрідної одиниці приписаної їй діяльності. Дослідники при 

розгляді питання, що обговорюється, роблять акцент на функціональній 

доцільності величини малої групи у різноманітних сферах соціальної 

практики, підкреслюють необхідність відповідності обсягу групи вимо-

гам реалізації її основної суцільної функції. Такою є думки Г. Андрєє-

вої: «якщо мала група, що вивчається, повинна бути реально існуючою 

групою і якщо вона розглядається як суб’єкт діяльності, то логічно не 

встановлювати якийсь жорсткий верхній рівень, а приймати за такий 

реально існуючий, даний розмір групи, яка досліджується спрогнозова-

ний потребою спільної групової діяльності. Іншими словами, якщо гру-

па задана в системі суспільних відносин у якомусь конкретному розмірі 

та якщо він достатній для виконання конкретної діяльності, то саме цю 

границю і можна визначити в дослідженні як верхню» [3]. Цими мірку-

ваннями ми й будемо керуватися у власному дослідженні, беручи за 

нижню границю групи 3 особи, а за верхню − реально існуючий розмір 

групи, що досліджується.        
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Крім того, у сучасній психологічній науці проблеми взаємовідно-

син у малих групах розглядаються в розрізі формальних і неформальних 

міжособистісних відносин. Розбіжність їх полягає в тому, що формальні 

відносини визначені посадовим положенням і кваліфікаційними норма-

тивами, а неформальні – психологічним кліматом у групі, внутрішніми 

мотивами, стимулами й іншими факторами, що визначають психологіч-

ну сутність змісту діяльності окремих членів групи. Результати дослі-

джень довели, що в малих групах неформальна структура взаємин може 

настільки сильно впливати на процеси їхнього функціонування, що з ча-

сом змінюватиме й формальні відносини, впливатиме на якість спільної 

діяльності її членів. Однак, неформальна структура залежатиме від фо-

рмальної структури групи настільки, наскільки члени групи, що входять 

до неї, підкорять свою поведінку цілям і завданням спільної діяльності, 

правилам рольової взаємодії. 

Характер взаємозв'язків формальної та неформальної структури 

групи і функції, що випливають із них, її неформальної організації на-

ведені на рис. 3. 

Крім того, для нас цілком логічним виглядатиме істотне розхо-

дження між сотнею новобранців, які слідують під керівництвом декіль-

кох сержантів і офіцера до місця служби, і ротою солдат, утвореною ти-

ми ж індивідами з тими ж сержантами й офіцером. Те й інше – форма-

льні групи за визначенням. Однак у першому випадку на групу в довго-

строковому змісті не діє зовнішній, привнесений статус, а в другому – 

він істотно визначає відносини індивідів. Іншими словами, у контактній 

групі типу формальної виділяється підтип групи із зовнішнім статусом 

[12]. Цей зовнішній статус визначатиме призначення групи, професійно-

кваліфікаційну стратифікацію позицій її членів (див. рис. 4.). 

Під визначенням групи із зовнішнім статусом підпадає будь-яка ко-

нтактна група. Сюди можуть входити військовий підрозділ, загони ряту-

вальників ДСНС України або спецпідрозділи Національної гвардії тощо.  

Підхід до дослідження контактних груп з точки зору понять групи із 

зовнішнім статусом і самого зовнішнього статусу представляється важли-

вим уже через перелік феноменологічних ознак, закладених у те й інше. 

По-перше,  в аксіоматику феноменології закладена несумітність зо-

внішнього статусу й міжособистісного спілкування, що робить групу 

внутрішньо конфліктною за визначенням. 

По-друге, професійно-кваліфікаційна стратифікація в загальному 

випадку може не відповідати особистісній структурі групи, що генеру-

ється міжособистісним спілкуванням та особистісними ознаками інди-

відів. Це призводить до структурування групи їх зовнішнім статусом за 

ознаками відношення до норм зовнішнього статусу, що є необхідною 

підставою для урахування статусних і посадових авторитетів індивідів в 

оцінках основних психологічних складових згуртованості малих груп 
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таких, як їхня ціннісно-орієнтаційна єдність і ступінь відповідності фо-

рмальних і неформальних структур.  
 

 
 

Рис. 3. Провідні фактори і функції неформальної організації малої групи 
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Рис. 4. Структурно-функціональна модель  малої групи,  як групи із зовнішнім 

статусом 

 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Аналіз основ-

них положень проблематики групової діяльності малих груп й аналізу 

понятійного апарату, визначень з позицій сучасних концепцій вітчизня-

ної та світової психології  однозначно нам говорить про відсутність 

спільної думки до вищезазначеної проблематики. Зокрема, ми робимо 

висновок, що група із зовнішнім статусом, (зокрема пожежно-

рятувальні підрозділи, караули, зміни й т.ін.), є складним утворенням, 

яке є відмінним навіть при малих розмірах від малої групи в класичному 

розумінні.  
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